

# 守護森林 現場直擊 —— 訪森警隊周銘警官

「森林暨自然保育警察」在93年7月1日正式成軍，看看他們如何守護台灣山林。

**在**元月底拜訪南投水里，從台北驅車南下，車子尚在高速公路上奔馳，腦子早已浮現秀麗山水的景緻，原本深陷都市叢林的心境，不由自主悸動起來。此外，還有一個因素讓心情興奮莫名，那就是將隨著森警隊南投分隊一起出勤，探訪保衛山林的過程。

來到位於水里的南投分隊，依約與周銘警官相會，周警官是刑警出身，現服務於森警隊隊本部。早在民國83年，當時農委會向警政署借調6名警政人員，成立「野生動物保護小組」，周警官就是成員之一，直到去年森警隊成立，周警官的警察任務，一直與維護自然資源有著密切的關係，所以談到警界中保護山林，誰的經驗最為老道，周警官肯定是不二人選。周警官此次來到南投分隊，藉著任務的執行，指導後進同仁偵辦案件。

## 森警成員首重操守

本次任務是要巡查南投深山地區，重點會放在夜間時段，但是為了及早掌握狀況，進行部署，一行人在下午1時30分便啓程出發。第一次搭乘警用吉普車的我，懷著崇拜的心情上了車，不知是否虛榮心作怪，頓時也覺得自己威風起來。同車的



周銘警官

還有南投分隊林慶周小隊長及1名隊員。車子疾駛在蜿蜒山徑上，周警官向我說明，森警隊實編為178人，分成8個分隊，配置在8個林區管理處，具司法警察權之警察與森林專業人員，共同維護森林資源、查緝不法。森警隊主要有5大任務，分別是1.依據森林法，保護青山綠水；2.依據野生動物保育法，執行保育工作；3.依據水土保持法，維護大地

水源；4.根據文化資產保存法，保護列為文化資產的自然景觀；5.其他臨時性工作。在執法的時候，會依任務性質與主管機關密切配合。森警隊既然是以「警察」的身分，保衛國家珍貴自然資源，那主管機關究竟是內政部警政署，亦或農委會林務局？周警官回答，兩個單位可說都是主管機關，森警隊在「業務」方面，如取締人為山林縱火、盜伐林木、濫墾濫建等，主要是依據林務局的規範；而「勤務」方面，如值勤裝備、輪值、敘獎、執法程序等，都是遵照警



守護青山綠水



林慶周小隊長



彼此交換意見

政署的規範。

警用吉普車沿著台14線上山，坐在一旁的林小隊長也加入了談話，他提到森警隊雖然是一個新成立的單位，但能夠加入森警隊服務的，都是警界中的一時之選。由於森警隊在成立之初，林小隊長剛好參與了人事徵選的部份，大自然裡珍貴的野生動植物，就是他們的管轄範圍，在天高皇帝遠的山林野地裡，可能會直接面對龐大的金錢誘惑，此時唯有堅定的操守品德，才足以擔當守護國家自然資源的重責大任。所以能夠加入森警隊的警察同仁，除在警界服務須達10年以上的資歷外，品德操守更是原單位中的佼佼者。雖說加入森警隊要有10年以上的警察生涯，但整個森警隊的平均年齡偏向年青化，以南投分隊而言，平均年齡約30歲左右，充分展露充滿幹勁的活力與氣息。林小隊長接著說，每一位森警隊的隊員壓力都非常大，因為這是新成立的單位，守護的是大家所關心的自然生態，一定要拿出亮麗的成績，才足以報答國人的殷殷期盼。

隨著海拔增加，週遭人煙逐漸稀少，周警官表示，所有森警隊弟兄都是生性豁達開朗的人，有著能夠忍受孤寂，願以山林為伍的特性，而深



觀察地形

愛台灣這片山林，則是促使大家投入這份工作的最大動力。林小隊長馬上以自己為例作說明，原來南投草屯是他的故鄉，投入警察工作後便長期離鄉在外地生活，原本已在新竹買了房子，打算在外地生根發展，但當看到政府成立森警隊的訊息，心裡最底層的呼喚，引領他回到故鄉投入生態保育的工作。或許是常和大自然接觸的關係吧，我從他們身上感受到炙熱的赤子之情。

### 不法情事難逃法眼

路況越來越顛簸，我緊拉著後座手把，周警官笑著說，這樣的道路在執勤途中算是「高速公路級」的。算算從水里出發，也已超過2.5個小時，單趟勤務路程就如此遙遠，又增加了我對他們的敬佩。車子突然一個大轉彎，加足馬力衝上一小段短坡，在一小塊空地平台停了下來。車上人員陸續下車，只見平台上已停了8輛車，根據線報這8輛車有可能是盜採盜獵者所有。

只見周警官等一群人開始展開線索收集，先從車子的外觀、種類、性能、車牌等開始收集相關資訊，再由車窗向車內觀察有無載運可疑物品，觀察的目標再擴



召開小組會議

大到四周環境，地上的灰燼、丟棄的飲料空罐、樹枝上的懸掛物，一一的詳加過濾，周警官眼明手快的撿起淹沒在草叢中的一張發票，看著發票嘴裡唸唸有詞，彷彿讀到了什麼天機；此時偵查範圍更延伸到平台邊緣的懸崖峭壁上，只見山壁上掛了一條垂降繩，周警官等一行人研判不法份子，可能利用這條繩索垂降到溪谷底，沿著溪谷深入山林進行不法勾當。

觀察到一個段落後，成員們在空地上召開了臨時小組會議，決定沿著最靠近溪谷的小徑前進，繼續探勘，大夥兒又再度上車在山林小徑中穿梭。眼尖的周警官突然發現路旁有異樣，一群人又趕緊下車察看。



發現殘留的木材、木屑

路邊灑落一堆木屑，伴有木片、木塊及木條。周警官伸手抓起一把木屑，放在手中揉捏，靠近鼻子聞了一下，再依序檢視木片、木塊及木條，觀察其中的木材紋路、樹皮形狀以及乾燥情況。周警官望著遠山沉思了一會兒，開口說，依照氣味、木材紋路及樹皮形狀，可以判定這是非常優質的樟樹，且剛被砍下來不久，研判此處不是第一現場，盜伐者應該是自山上將樟樹砍下後，再到這裡做細部切割處理，而且依照木材保有水分的程度來看，這棵樹才被砍下不



尋找可疑事物

久。以上種種跡象顯示此處發生盜採、盜獵的情況可能性極高，然而一般來說，當這些違法者一進到深山中，行蹤就非常難以掌控，而且有時候一待就是十天一個禮拜，最後大家決定在夜裡採取守株待兔的方式，看看能不能攔檢到不法情事。

這時候夜幕早已低垂，大夥用過餐後，稍作整備，便展開夜間勤務。夜晚的山林，分外寧靜，遠處山頭傳來陣陣鳥獸鳴聲，涼風徐徐吹來，第一次參予這樣的勤務，便已略感孤獨、寂寥。周警官趁著空檔對我說，這就是森警隊不為人知的另外一面，每天與山林接觸看似愜意，但實際上除了要繃緊神經面對不法份子外，還要接受大自然的考驗，所以唯有真正熱愛森林的人，才能參與這樣的工作。



氣味也是線索

林小隊長接口說，一般人以為森警隊擁有司法警察權，就會用比較強硬的方式執行生態保育工作，其實不然，森警隊也背負著宣導教



夜間勤務



攔檢車輛



無照獵槍

育的使命，道德勸說、告知生態保育重要性等方式，反而是執勤時最常使用的方法，只有大家心理真正存在山林，才是治本之道。

夜越深，寒意越強，看看時間已經是晚上10點，路的那一頭傳來引擎機械聲，訓練有素的森警隊熟練的將來車攔下，進行詢查。為何在深夜上山？車上兩位人士神色緊張，答話吱吱唔唔，周警官眼見有異，往車裡頭望去，在一床破舊薄棉被底下隱隱約約覆蓋了東西，請車主將棉被掀開，赫然現出--兩把獵槍！林小隊長馬上要求出示獵槍執照，結果當場坦承無照擁有。既是無照，那就是非法持有，必須依照法定程序進行辦理。在人手有限的情況下，只得暫時擋置原來計畫，先處理眼前的狀況，於是又坐上車，回到位於水里的分隊處理後續。周警官看我神色略帶可惜，笑著告訴我，原先查緝盜伐、盜獵者的計畫還是會持續進行，通常這樣子的任務是不會急於一時，今日上山也不是全然沒有收獲，至少回到分隊可以把白天收集到的資訊加以分析比對，為日後的查緝工作增添籌碼。

## 守山護林賞罰由天

當問到查獲無照獵槍，有何績效或獎勵時，周警官順口回答，會記1支大功，隨後馬上後補了一句，是老天爺給的。其實查獲這2支無照獵槍，並沒有任何績效

可言，但是該依法辦理的事，還是要做。然而這些都不重要，想想看這兩把槍被查扣了，是不是救了許多自然界中寶貴的生命？也難怪老天爺會在生命的履歷上記大功一支。周警官心有感觸的說，自從加入保育工作以來，冥冥中若有神助，人生豐富了起來，原本讀書只要求能混到一張文憑的4位兒女，變得自發性的愛讀書，如今有的出國留學，有的已學成歸國，留在國內的也已拿到碩士學位，或許這就是老天爺的獎勵吧。10多年來守護森林的工作，總是與家人聚少離多，周警官特別感謝他太太，讓他能夠全心全力處理公務，10幾年下來，周警官在執行勤務時，接獲太太打來的電話，不會超過10次。

此次整個任務處理結束，已是隔天凌晨2點多。在萬家燈火，家人團聚享受天倫之樂時，或是深夜凌晨睡夢正酣的時候，請不要忘記，有一群人還在山林野地裡，忍受刺骨寒風，為這塊土地的生態保育犧牲奉獻。